

# 加强药品监督管理的有效措施浅谈

## Discussion on Effective Measures to Strengthen Drug Supervision and Management

胡庆彤

Qingtong Hu

新沂市中医医院  
中国·江苏 徐州 221400

Xinyi Hospital of Traditional Chinese Medicine,  
Xuzhou, Jiangsu, 221400, China

**【摘要】**在现代化社会的发展中,为了满足药品监督管理要求,医院必须严格按照国家药品管理监督法律法规执行,深入贯彻、落实各项执法工作原则,及时查处、处理各项违法药品,进一步提升药品监督管理的整体水平。因此,管理人员必须加强对药品监督管理工作的重视,做好各项药品抽样、检验工作,并针对药品质量进行有效评价、考核,避免出现假劣药品。论文主要针对加强药品监督管理的有效措施进行了分析,以提高药品监督管理水平。

**【Abstract】**In the development of a modern society, in order to meet the requirements of drug supervision and management, hospitals must strictly follow the national drug management and supervision laws and regulations, thoroughly implement various law enforcement principles, promptly investigate and deal with illegal drugs, and further improve the overall level of drug supervision and management. Therefore, managers must pay more attention to drug supervision and management, do a good job in sampling and inspection of various drugs, and effectively evaluate and assess drug quality to avoid counterfeit and inferior drugs. The paper mainly focuses on effective measures to strengthen drug supervision and management. An analysis was conducted to improve the level of drug supervision and management.

**【关键词】**药品;监督管理;措施

**【Keywords】**drugs; supervision and management; measures

**【DOI】**10.36012/pmr.v2i2.1824

## 1 引言

随着社会经济的快速发展,社会各界越来越注重药品监督管理工作,但在实际监督管理工作中仍存在很多问题,直接影响着中国经济发展的整体效率。为了有效改善这一现状,药品监督管理人员需要明确药品监督管理的工作要点、工作特点,合理地制定药品监督管理制度,激发管理人员的工作职责、工作积极性,还需要强化药品监督管理力度,有效地提升中国药品的整体质量。基于此,本文阐述了药品监督管理的重要性,分析了药品监督管理中存在的问题,总结了加强药品监督管理的有效措施。

## 2 药品监督管理的重要性

药品直接关系着患者的身体健康,其具有特殊性质,药品种类具有一定的复杂性,药品质量、药品安全已成为社会各界关注的重点内容。在药品安全监督管理过程中,管理部门需要树立全局意识,在满足广大患者实际需求的基础上,维护人民群众的合法权益,还需要积极宣传药品安全监督管理的重要

性,全社会都需要积极参与监督管理工作,将国家药品监督管理机构作为主体,积极开展药品安全监督管理活动<sup>[1]</sup>。另外,监督管理部门还需要遵循监帮促相结合、自然科学等管理原则,满足中国临床用药的实际需求、安全性,并实行有效的监督管理模式,为广大患者提供优质服务,提高药品的整体质量,为人民群众营造安全、卫生、规范的就医环境,确保医药的健康、安全、持续发展。

## 3 药品监督管理中存在的问题

### 3.1 药品监督管理机制有待完善

在药品监督管理过程中,政府部门一般会设立国家级、省级、市级、县级四个级别以上的监督机构,在实际工作中还需要建立相应的药品监督管理制度,提高药品的整体质量。但是,在很多发展落后的区域,尤其是农村偏远地区,农民群众的生活水平、消费水平相对薄弱,药物价格相对较低,很多不法商家会将非法药品贩卖给农民群众,获取更多的经济效益,严重威胁着人民群众的身体健康,严重的还会加重患者的病情,造成这一问题的主要原因是未建立科学的药品监督管理

制度,针对非法药品市场的惩罚力度不够。除此之外,县级、其他级别的管理机构、底层药品监督管理机构之间的联系不够密切,阻碍了监督管理机构的持续、长期发展。

### 3.2 缺乏药品流通规则

在社会经济的发展中,中国各个地区的经济发展仍存在很大差距,很多地区的药品流通制度还不够完善,药品生产企业和经营企业的管理方针不够完善,还有很多地级区域中普遍存在药品虚假宣传推广问题,无法维护人民群众的生命财产安全,甚至有些企业会在外地私自建立药品储存仓库,未经过专业药品监督管理机构的审批,无法维护药品市场秩序,造成这一问题的主要原因是中国药品监督管理法律环境还不够完善,药品监督管理法律制度不够完善,缺乏执法相关依据,阻碍了药品监督管理工作的有效进行。

### 3.3 药品监督管理网络构建有待优化

相关法律法规中要求,县级以上药品监督管理部门需要加强对药品监督管理工作的重视,并设置多级别的药品监督管理机构,如省级、市级等。但是,在现代药品监督管理执法过程中,会出现很多假冒伪劣药品,严重影响着人民群众的身心健康。例如,在某城市的发展中,人口约 350 万,农村地区人口所占比例比较高,但在农村药品监督管理工作中,严重缺乏专业型人才,在短时间内导致很多违法药品进入农村地区,造成这一问题的主要原因是药品监督管理网络不够完善,城市药品监督管理部门和农村药品监督管理部门之间的交流、沟通不到位,带来了一系列隐患,不利于药品监督管理工作的有效进行。

### 3.4 用药安全管理不到位

在城市化建设日益推进的大背景下,交通拥堵问题日益严重,但农村地区的交通不够发达,思想相对闭塞,并且农村地区的人民群众生活水平相对较低,农民群众缺乏对疾病的重视,很少关注药物治疗等内容。例如,在农村地区的发展中,农民群众出现问题的情况下,很多家庭为了节省更多的资金,很少去正规药店、医院拿药,往往会去偏僻的私人诊所拿药,但这些私人诊所中普遍存在很多问题,如药品来源不明,无法确保药品的整体质量、治疗效果。通过分析私人诊所的实际情况发现,农村地区的药品监督管理不够成熟,缺乏对私人诊所监督管理工作的重视<sup>[9]</sup>。并且,私人诊所的医生缺乏对理论知识的掌握,未接受过正规的专业训练,单纯依靠自身的经验治疗。还有很多商家为了获取更多效益,私自设立私人诊所,这些诊所缺乏一定的规范性,具体体现在以下两个方面:第一,私人诊所的药品价格相对较低,药品来源不明确,在很大程度上影响着人民群众的身体健康;第二,药品进货流程缺乏一定的规范性,未严格按照科学的进货流程进货,导致药品质量、

安全性无法满足实际要求。为了有效地改善这一现状,药品监督管理机构必须在农村地区建立完善的药品监督管理制度。

## 4 加强药品监督管理的有效措施

### 4.1 制定药品登记备案制度

在社会经济的发展中,政府部门针对药品监督管理进行了明确规定,地区相关部门需要严格做好药品管理控制工作,针对药品生产厂家进行考察、质量管理,严格按照国家相关规定开展药品监督管理工作。现阶段,中国很多地区已经实行了药品企业在监督管理部门登记备案的措施,针对登记备案的厂家,监督管理部门必须对其进行实地考察,确保药物生产质量满足要求,随后才能够进行登记备案。很多未登记备案的生产厂家普遍存在药品问题,管理部门需要深入分析实际情况,并对其进行核实、处理。在药品厂家登记过程中,监督管理部门需要明确厂家的营业许可证、生产流程,确保厂家严格按照国家标准生产。并且监督管理部门需要针对登记备案的药品生产厂家进行深入检查,全面掌握实际生产情况,减少药品检验和管理人员挂靠的问题,在遇到这些问题时必须进行处罚,避免出现不必要的问题。除此之外,监督管理人员还需要对药品生产厂家仓库进行认真检查,重点检查仓库的卫生环境、存放药品种类,确保药品在干燥、空气流通的位置,还需要做好药品分类存放工作,减少药品混乱、受潮等问题的出现。

### 4.2 重视农村药品监督管理工作

在新时期的药品监督管理工作中,为了提升管理工作的整体水平,管理人员需要强化农村药品监督管理力度,适应现代化药品监督管理工作。因此,药品监督管理机构需要建立完善的药品监督管理制度,积极开展县级药品监督管理网络系统,实行多元化药品监督网络,如建立县级、乡级、村级药品监督网。在这一过程中,县级药品监督机构需要发挥出网络核心监督的重要性,地方区域药品监督管理人员需要严格按照国家各项法律法规要求,全面落实农村地区的药品监督管理工作,避免出现违反工作规定的现象。同时,在农村地区药品监督管理工作中,需要引进高素质的药品监督管理人员,认真履行自身的岗位职责,建设高素质的药品监督管理队伍,如针对乡级、村级地区,设置专业的卫生助理人,全面落实药品监督管理职责,充分发挥出药品监督管理的作用,可以将县级卫生局长、医院院长作为药品监督管理人员,还可以邀请药品生产企业管理人员进行负责,有效地提升药品监督管理工作的整体水平。除此之外,在药品监督管理工作中,为了提高工作人员的薪资待遇,激发工作人员的积极性,必须全面落实工作奖励制度,如针对举报假冒伪劣药品的工作人员给予一定的

奖励。并且药品监督管理人员需要实时收集农村地区的药品相关信息,提高农村地区药品监督管理的整体水平。

### 4.3 做好药品流通登记工作

随着社会经济的快速发展,药品流通市场中会出现一系列假冒伪劣产品,药品市场必须做好药品登记、记录等工作。药品监督管理人员需要关注市场中的假冒伪劣产品,还需要加强对管理工作细节内容的重视,严禁假冒伪劣产品流入市场,为人民群众的生命财产安全提供保障。除此之外,生产企业是药品来源的关键,生产企业的安全性与药品的正规性、安全性息息相关,药品生产企业、经营企业需要加强对药品流通登记工作的重视,做好监督管理工作。

### 4.4 积极开展用药安全宣传工作

为了做好用药安全宣传工作,药品监督管理机构必须注重以下两个方面的内容:第一,合理地应用日常监管、专项监管方式,针对药品生产、研发、使用全过程进行控制,还需要充分发挥群众的力量,积极参与“药品打假”活动,全面落实药品抽检工作,充分发挥技术监督作用,从根本上消除不良药品,为药品监督管理工作的有效进行提供支持。第二,加大媒体宣传力度,可以实行专题片、讲座等形式,引导社会群众树立用

药安全意识,减少不良问题的出现<sup>[9]</sup>。同时,药品监督管理部门还需要大力宣传合理用药的相关知识,认真讲解低劣假冒药品的危害性,引导人民群众树立自我防范意识,维护自身的生命财产安全。例如,某地区食药局不断宣传用药安全,并开展了知识宣传讲座活动,有效地解决了社会大众的心理误区,并传授了虚假药品的识别方法,从根本上抵制假冒伪劣药品的流通,确保用药的安全性。

## 5 结语

综上所述,在新时期的发展中,中国药品监督管理工作中仍存在很多问题,工作人员必须深入分析这些问题,并采取相应的措施进行优化,确保药品监督管理机构各项工作的科学发展,有效地提升药品的整体质量。

### 参考文献

- [1]何英梅,杨平荣,任淑玲,等.从药品质量标准的视角探讨药品的监督与管理[J].中国药事,2018,32(12):1596-1602.
- [2]朱斌琼.探析药品监督管理中存在的问题及应对策略[J].中国卫生标准管理,2018,9(21):79-81.
- [3]张威.探析药品监督管理中存在的问题及应对策略[J].中国卫生产业,2017,14(1):141-143.

(上接第 62 页)

低,但这部分患者的自我管理普遍较高。其次,经济状况方面。调查显示,人均收入越低的家庭,患者自我管理的能力水平也就越差,很有可能就是因为患者会过度地考虑家庭内的经济条件,在出现不适症状时,也会因为担心费用而不去接受对应的治疗。通常情况下,家庭人均月收入在 3000 元左右的患者,其自我管理普遍较高。最后,其他因素。普遍情况下,女性老年高血压患者的自我管理普遍高于男性老年高血压患者,主要就是因为女性在家庭中扮演照顾者的角色,会更加关注行为、形体及饮食方面的健康。

### 3.2 疾病因素

首先,因为患者对疾病的认知程度不同,导致患者的自我管理普遍与自我管理能力存在差异。相关疾病知识掌握得越全面,患者对高血压疾病的认知水平也就越高,且自我管理能力越高。但是,对于中国的老年高血压患者来说,其对疾病的认识水平普遍较低,从而降低了患者的依从性,主要表现为患者无法按照医嘱服用药物,而且也无法按照医护人员的要求对自身的行为进行约束与规划。其次,因为患者病程的长短不同,其自我管理能力与自我管理水平也不同。通常情况下,病程十年和十年以上的老年高血压患者,其自我管理普遍高于病程在 1~3 年内的患者,主要原因是随着病程的增加,会使

患者所出现的各种不适应症状越来越明显,从而加深患者对疾病的认识,这样一来就会提高患者的自我管理普遍水平。最后,病情的严重程度也会影响到患者的自我管理普遍水平,因为随着病情的不断加重,患者的自我管理普遍水平也就越高。

### 3.3 社会心理因素

一方面,因为受到自身心理因素的影响,老年高血压患者会产生不同程度的负面情绪;另一方面,社会的支持程度也会对患者的自我管理普遍水平产生影响。普遍情况下,社会支持程度越高的患者,家人、朋友给予其的进度与关注也就越多,这样一来就能够使患者更好地进行自我管理。相关研究结果表明,有配偶的患者,其自我管理普遍水平要高于无配偶的患者。针对中国目前的情况来说,中国老年高血压患者所受到的社会支持程度处于中等偏上的水平,但是实际的社会利用度则较低。

## 4 结语

综上所述,通过自我管理,能够有效提高老年高血压患者的控制率与治疗率,提升患者对疾病的认知水平,改善患者的行为习惯,以此来促进患者身体机能的恢复。

### 参考文献

- [1]蒋红岩.家庭医生签约服务在老年高血压患者社区护理管理中应用的效果研究[J].名医,2019(12):157.